

Участие граждан в отправлении правосудия в современном мире

судьями действующей в стране негосударственной организации Neustar для их внесудебного разрешения, в том числе с участием медиаторов. Всего за период с 1985 г. по 2010 г. в эту организацию передано 126 000 дел, в том числе около 87 000 дел о преступлениях, совершенных взрослыми (Koss Christoph, 2010).

Библиография

* Конституция Австрийской Республики. Федеральный конституционный закон от 10 ноября 1920 года. // Конституции государств Европы. В 3 т. / Под ред. Л.А. Окунькова. М.: НОРМА, 2001. Т. 1. С. 26-114.

GOG

(http://www.jusline.at/index.php?cpid=f04b15af72dbf3fdc0772f869d4877ea&law_id=38)

KartG

(http://www.jusline.at/index.php?cpid=f04b15af72dbf3fdc0772f869d4877ea&law_id=8)

JGG

(http://www.rechtsinfo.com/jugendgerichtsgesetz_1.html)

ASGG

(http://www.jusline.at/index.php?cpid=f04b15af72dbf3fdc0772f869d4877ea&law_id=155)

StPO

(<http://www.strafverteidigerfriis.at/Strafprozessordnung-StPO/Strafprozessordnung-StPO.pdf>)

ZivMediatG (<http://www.arbeitsmediation.at/Zivilrechtsgesetz.pdf>)

• Бутков В.Н. Уголовное судопроизводство Австрийской Республики: опыт и проблемы организации и деятельности. Екатеринбург: Изд-во УрГУ, 1999. 296 с.

Киселев И.Я. Сравнительное международное трудовое право. М.: Изд-во «Дело», 1999. 728 с.

Третейское разбирательство в Российской Федерации / Под ред. О.Ю. Сквор-

цова. М.: Волтерс Клувер, 2010. С. 338-343.

Casals M.M. Divorce Mediation in Europe: An Introductory Outline // Electronic Journal of Comparative Law, 2005. Vol. 9.2. P. 1-24.

Koss Christoph. Diversion for Promoting Compensation for Victims and Communities during Pre-trial Proceedings in Austria // European Best Practices of Restorative Justice in Criminal Procedure / Ed. By Melinda Gyokos and Krisztina Lanyi. Budapest: Ministry of Justice and Law Enforcement, Republic of Hungary, 2010. P. 109-117.

АЗЕРБАЙДЖАН Азербайджанская Республика (Azerbaijan, AZ)

Государство в восточной части Закавказья. Столица - Баку. Территория – 86,60 кв. км. Территория делится на 1 Автономную Нахчыванскую Республику (ее территория делится на 7 районов и 1 город), 59 районов, 11 городских районов. Население – 8,37 млн чел. (2011 г.). Правовая система принадлежит к романо-германской правовой семье.

Законодательство Республики Азербайджан допускает участие граждан в качестве присяжных заседателей в рассмотрении по первой инстанции уголовных дел в Суде Азербайджанской Республики по делам о тяжких преступлениях и в Военном Суде Азербайджанской Республики по делам о тяжких преступлениях (ст. 73.1 УПК АР), а также в коллегии по делам о тяжких преступлениях Верховного Суда Нахчыванской Автономной Республики.

Коллегия присяжных заседателей создается в составе двенадцати основных и двух резервных присяжных заседателей (ст. 73.1-73.2 УПК АР).

Присяжными заседателями могут быть граждане Азербайджанской Республики, включенные в списки присяжных заседателей и призванные в случаях и порядке, установленных законом Азербайджанской Республики, к участию в рассмотрении дел в суде. В списки присяжных заседателей не включаются лица, не имеющие избирательного права; не достигшие к моменту составления списков присяжных заседателей возраста 25 лет; имеющие двойное гражданство; имеющие обязательства перед другими государствами; ранее судимые или подозреваемые и обвиняемые в совершении преступления; признанные судом недееспособными или ограниченными судом в дееспособности. Какие-либо ограничения на включение граждан в списки присяжных заседателей в зависимости от расы, национальности, религии, пола, происхождения, имущественного положения, служебного положения, убеждений и других положений не допускаются.

Из списков присяжных заседателей исключаются граждане, не владеющие языком, на котором ведется судопроизводство; немые, глухие, слепые и другие лица, являющиеся инвалидами; лица, не способные в силу своих физических, психических недостатков, подтвержденных медицинскими документами, исполнять обязанности присяжных заседателей; пре-

старелые, которые достигли возраста 70 лет; руководители законодательных и исполнительных органов, их заместители, судьи, прокуроры, руководители и оперативные работники органов внутренних дел и национальной безопасности, следователи, адвокаты, нотариусы; военнослужащие; священнослужители (ст. 115 ЗАР № 310-ПГ).

Присяжные заседатели могут быть освобождены председательствующим судьей от исполнения своих обязанностей при выявлении несоответствия присяжных заседателей требованиям, установленным законодательством, при возникновении обоснованного сомнения в объективности присяжных заседателей вследствие оказанного на них незаконного воздействия, наличия у них предвзятого мнения, знания ими обстоятельств дела из непроцессуальных источников, а также по другим причинам. Присяжные заседатели могут быть освобождены от исполнения обязанностей при подаче ими письменного заявления об освобождении от своих обязанностей по уважительной причине (ст. 116 ЗАР № 310-ПГ).

Списки присяжных заседателей должно составлять раз в два с половиной года руководство соответствующего органа исполнительной власти. Предполагается подготовка общего и запасного списков для обеспечения работы районного (городского) суда из числа граждан, постоянно проживающих на данной территории. Число граждан, включаемых в запасной список присяжных заседателей, не должно превышать более одной четвертой всех кандидатов в присяжные заседате-

ли, включенных в общие списки. Необходимое число присяжных заседателей определяется председателем суда, и об этом делается представление соответствующему органу исполнительной власти (ст. 117 ЗАР № 310-П).

Общий и запасной списки составляются на основе списков избирателей по району (городу) путем случайной выборки установленного числа граждан.

О составлении общих списков присяжных заседателей соответствующий орган исполнительной власти извещает население, в течение одного месяца после того знакомит всех со списками и рассматривает поступающие заявления. Одновременно с составлением общих списков присяжных заседателей соответствующий орган исполнительной власти составляет запасной список, в который включаются только граждане, постоянно проживающие в районном (городском) центре. Общие и запасной списки присяжных заседателей представляются в соответствующий суд.

Общие и запасной списки присяжных заседателей публикуются в печати для общего сведения (ст. 118 ЗАР № 310-П).

Вызов необходимого числа присяжных заседателей в суд для участия в рассмотрении дел осуществляется аппаратом суда в соответствии с распоряжением председателя суда, рассматривающего дело. Граждане призываются к исполнению в суде обязанностей присяжных заседателей один раз в год на пятнадцать дней.

Если разбирательство дела, начатое с участием присяжного заседателя, не окончилось к моменту истечения указанного срока, то этот срок продлевается на все время рассмотрения данного дела (ст. 120 ЗАР № 310-П).

В случае отбора гражданина кандидатом в присяжные заседатели он должен явиться в судебное заседание для участия в рассмотрении уголовного дела и правдиво ответить на вопросы председательствующего, предоставить председательствующему в судебном заседании дополнительные сведения о себе и своих отношениях с другими лицами, привлекаемыми к разбирательству дела.

Председательствующий судья назначает судебное заседание по отбору присяжных заседателей в срок не позже семи суток после получения списка кандидатов в присяжные заседатели. О времени и месте проведения судебного заседания в установленном порядке уведомляются граждане, включенные в список кандидатов в присяжные заседатели, государственный обвинитель, потерпевший (частный обвинитель), обвиняемый и его защитник.

Судебное заседание по отбору присяжных заседателей предполагает выяснение обстоятельств, препятствующих участию присяжных заседателей в судебном заседании; заявление отводов присяжным заседателям и заявление самоотводов кандидатами в присяжные заседатели; проведение жеребьевки по определению состава коллегии присяжных заседателей; принесение присяги (ст. 362 УПК АР).

В случае когда в суд прибыло недостаточное число присяжных заседателей, председательствующий переносит заседание на другое время, дает аппарату суда распоряжение о дополнении списка кандидатов в присяжные заседатели.

Мотивированный отвод кандидату в присяжные заседатели может быть заявлен, если он отобран в порядке, не установленном законом. Мотивированный отвод стороны заявляют кандидату, если он является потерпевшим, гражданским истцом, гражданским ответчиком либо их законным представителем или представителем по тому же самому уголовному делу или иному связанному с уголовным преследованием материалу. Если он допрошен или может быть допрошен в качестве свидетеля по тому же самому уголовному делу или иному связанному с уголовным преследованием материалу. Отводу подлежит кандидат, если он ранее участвовал в том же самом уголовном деле или производстве по иному связанному с уголовным преследованием материалу в качестве понятого, секретаря судебного заседания, переводчика, специалиста или эксперта. Подлежат отводу кандидаты, которые состоят в отношениях родства или личной зависимости с кем-либо из участников уголовного процесса со стороны обвинения или защиты, а также с законным представителем или представителем такого участника. Подлежат отводу кандидаты, в отношении которых имеются конкретные и веские доказательства, подтверждающие заинтересованность в уголовном преследовании (ст. 109.1, 110.1 УПК АР).

Судья отводит кандидата, если он подозревается в совершении уголовного преступления. По решению судьи отводятся кандидаты, если они в силу слепоты или глухоты, других физических или умственных недостатков, а также недостаточного знания языка судопроизводства, не могут воспринимать ход судебного процесса, знакомиться с документами и др. Подлежат отводу кандидаты, которые в ходе отбора проявили свою осведомленность в деле (ст. 363.4.3 УПК АР).

По письменным заявлениям граждан от исполнения обязанностей присяжных заседателей могут быть освобождены в судебном заседании лица старше 65 лет; женщины, имеющие детей в возрасте до трех лет; лица, участие которых в отправлении правосудия признано невозможным в силу их религиозных и иных убеждений; лица, отвлечение которых от исполнения служебных обязанностей может нанести существенный ущерб общественным и государственным интересам; лица, для неучастия которых в судебном заседании имеются другие уважительные причины (ст. 111.2 УПК АР).

Законодательство Азербайджанской Республики предоставляет сторонам право на заявление немотивированных отводов, которое предусматривает следующее. По окончании отводов и до проведения жеребьевки в списке кандидатов в коллегию присяжных заседателей должно остаться не менее 18 кандидатов в присяжные заседатели. Государственный обвинитель, а также обвиняемый и его защитник, осуществляют право на отвод присяжных заседателей без указания мотивов

отвода и без дачи каких-либо объяснений путем вычеркивания фамилий присяжных заседателей из списка. Государственный обвинитель имеет право на отвод не более двух кандидатов в присяжные заседатели и заявляет отвод первым. Обвиняемый и его защитник заявляют отвод присяжным заседателям после государственного обвинителя и также имеют право на отвод двух присяжных заседателей. Обвиняемый вправе поручить своему защитнику самостоятельно произвести отвод присяжного заседателя. В случае отказа обвиняемого от своего права на отвод присяжных заседателей его защитник не имеет права на самостоятельный отвод присяжных заседателей без согласия обвиняемого.

Если в производстве по уголовному делу участвуют несколько обвиняемых, то отвод ими присяжных заседателей производится по их взаимному согласию. В случае отсутствия между обвиняемыми такого согласия отвод присяжных заседателей производится путем жеребьевки между ними (ст. 364.5.8 УПК АР). Отказ обвиняемого от своего права на отвод присяжных заседателей не влечет никаких ограничений прав других обвиняемых на отвод присяжных заседателей (ст. 364 УПК АР).

После производства немотивированных отводов председательствующий проводит жеребьевку по определению состава коллегии присяжных заседателей. В состав коллегии присяжных заседателей входят 12 основных присяжных заседателей и 2 запасных, которые во время судебного разбирательства должны постоянно присутствовать в

зале судебного заседания. При проведении жеребьевки по определению состава коллегии присяжных заседателей председательствующий опускает в урну билеты с указанием фамилий присяжных заседателей, которые не были отведены, перемешивает, и по одному вынимает 14 билетов, оглашая каждый раз указанную в билете фамилию присяжного заседателя, который вводится в состав коллегии присяжных заседателей. Первые 12 отобранных путем жеребьевки присяжных заседателей считаются основными, а 2 последних – запасными (ст. 365 УПК АР).

Присяжные заседатели избирают из состава своей коллегии старшину присяжных, который руководит ходом совещаний присяжных заседателей, оглашает в совещательной комнате опросный лист, проводит голосование и подводит итоги, провозглашает в судебном заседании вердикт коллегии присяжных заседателей (ст. 83 УПК АР).

Присяжный заседатель участвует в исследовании рассматриваемых в суде доказательств, задает через председательствующего вопросы по уголовному происшествию для установления не относящихся к ним обстоятельств. Он участвует в осмотре вещественных доказательств, документов, местности и помещений, во всех других производимых в суде следственных действиях. Присяжный заседатель просит председательствующего разъяснить нормы закона, касающегося рассматриваемого уголовного дела, содержание оглашенных в суде документов, признаки преступления, в совершении которого обвиняется подсудимый, и неясные

для него понятия, обращается к председательствующему с письменной просьбой о разъяснении вопросов, относящихся к компетенции специалиста, делает письменные заметки во время судебного заседания (ст. 82.1-82.2 УПК АР).

Перед удалением присяжных заседателей в совещательную комнату после окончания судебных слушаний председательствующий произносит напутственное слово, в котором он напоминает краткое содержание обвинения; сообщает содержание уголовного закона, предусматривающего ответственность за совершение деяния, в котором обвиняется подсудимый; при необходимости с сохранением объективности напоминает все или некоторые исследованные в суде доказательства и восстанавливает их содержание, искаженное участниками уголовного процесса; при необходимости напоминает позиции государственного обвинителя и защитника; разъясняет основные правила оценки доказательств, сущность презумпции невиновности и положение о толковании неустранимых сомнений в пользу обвиняемого; разъясняет присяжным заседателям, что их вердикт может быть основан лишь на тех доказательствах, которые непосредственно исследованы на судебном следствии, никакие доказательства для них не имеют заранее установленной силы, их выводы не могут основываться на предположениях, а также на исключенных из разбирательства доказательствах; разъясняет присяжным заседателям порядок их совещания, подготовки ответов на поставленные вопросы и вынесения вердикта; определяет срок пре-

бывания присяжных заседателей в совещательной комнате для вынесения своего вердикта (не менее 3 и не более 24 часов с учетом сложности дела и объема вопросного листа); разъясняет присяжным заседателям порядок вынесения вердикта, желательность стремления при этом к принятию единодушных решений, а также порядок формулирования в вопросном листе ответов, принятых большинством голосов в результате проведенного голосования и др. (ст. 371 УПК АР).

Коллегией присяжных заседателей по окончании судебных слушаний и произнесения подсудимым последнего слова решается обязательный основной вопрос о виновности обвиняемого по соответствующему пункту обвинения, а также обязательный вопрос о том, заслуживает ли виновный снисхождения в случае признания обвиняемого таковым (ст. 369 УПК АР).

В результате судебного рассмотрения коллегия присяжных заседателей должна вынести вердикт только относительно виновности или невиновности обвиняемого в совершении преступления. В зависимости от обстоятельств, связанных с совершением преступления и уголовным преследованием, коллегия присяжных заседателей может привлечь внимание председательствующего в судебном заседании к возможности проявления снисхождения к лицу, признанному виновным (ст. 79.3-79.4 УПК АР).

Обвинительный вердикт считается вынесенным, если за положительный ответ по основному вопросу о виновности обвиняемого проголосовало большинство присяж-

Участие граждан в отправлении правосудия в современном мире

ных заседателей. Оправдательный вердикт считается принятым, если за отрицательный ответ на основной вопрос о виновности обвиняемого проголосовало 6 присяжных заседателей (ст. 375.4.1, 375.4.2). Ответы на прочие вопросы определяются простым большинством голосов присяжных заседателей, а если голоса разделились поровну, то принимается наиболее благоприятный для обвиняемого ответ (ст. 374.4.3 УПК АР).

Приговор суда первой инстанции, вынесенный на основании вердикта присяжных заседателей, не может быть обжалован или опротестован в апелляционном порядке в суде апелляционной инстанции. Этот приговор вступает в законную силу немедленно после его провозглашения. Он может быть обжалован или опротестован в кассационном порядке в суде кассационной инстанции по основаниям и в сроки, установленные законом (ст. 380 УПК АР).

Присяжному заседателю за каждый день пребывания в суде выплачивается материальная компенсация в случаях, порядке и размере, установленных соответствующим органом исполнительной власти Азербайджанской Республики. Присяжному заседателю возмещаются командировочные расходы в порядке и в размере, предусмотренном законодательством для судей. Возмещаются транспортные расходы на проезд к месту нахождения суда и обратно по тарифу, действующему в данной местности. Срок выполнения присяжным заседателем своих обязанностей в суде принимается в расчет при подсчете всех видов трудового стажа. За при-

сяжным заседателем сохраняются все обеспечения и льготы по основному месту работы, предусмотренные для работников данного учреждения, предприятия, организации. Недопустимы увольнение с работы, перевод на низкооплачиваемую работу присяжного заседателя по инициативе администрации учреждения, предприятия или организации в период выполнения им своих обязанностей в суде (ст. 192 УПК АР).

До настоящего времени суд присяжных в Азербайджанской Республике не введен. По этому вопросу в стране ведутся острые дебаты.

Библиография

* Уголовно-процессуальный кодекс Азербайджанской Республики. Утв. Законом Азербайджанской Республики от 14 июля 2000 года № 907-ІГ // СоюзПравоИнформ. Законодательство стран СНГ)

Закон Азербайджанской Республики от 10 июня 1997 года № 310-ІГ «О судах и судьях» // СоюзПравоИнформ. Законодательство стран СНГ (http://www.base.spinform.ru/show_doc.fwx?regnom=2765&page=1&content=text_info)

• Ковалев Н. Народное участие в отправлении правосудия в странах СНГ: суд присяжных или шеффенов? // Сравнительное конституционное обозрение, 2006. № 2. С. 4-6.

АНГОЛА Республика Ангола (Angola, АО)

Государство в юго-западной Африке. Столица – Луанда. Территория – 1,24 млн кв. км. Население – 13,33 млн чел. (2011г.). Территория делится на 18 провинций. Правовая система входит в романо-германскую правовую семью и